

# ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ СРЕДА ПОСТКАПИТАЛИЗМА: РОЛЬ ИНСТИТУТОВ В ФОРМИРОВАНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

К. С. Балахничева

*Белорусский государственный университет, г. Минск;*

*anthill38@mail.ru;*

*науч. рук. – П. С. Лемещенко, д-р экон. наук, проф.*

Сегодня мы находимся на пороге становления новой экономической системы, точного описания, и тем более процесса перехода к ней, никто дать не может. Существуют различные варианты и точки зрения на будущее, описанные по большей части лишь фрагментарно. Институты, сформированные под воздействием капиталистического строя, постепенно терпят изменения, меняясь частично в тех или иных областях, что может означать, что переход уже начался. Данная статья посвящена описанию некоторых изменений, а также самой сути посткапиталистического общества, что можно отнести к наиболее острым дискуссионным темам современности, споры вокруг которой ведутся постоянно и которой посвящают свои труды различные ученые, журналисты и политики.

**Ключевые слова:** посткапитализм; безусловный основной доход; рациональность поведения; институт собственности; совместное сетевое производство.

Мы привыкли разделять историю развития человечества на различные эпохи и общественно-экономические формации, которые, проходя этапы зарождения, развития и спада, циклически сменяют друг друга. Еще в сравнительно недавнем прошлом считалось, что последователем капитализма станет социализм. Но после распада СССР, которое поставило под сомнение будущее в форме социализма, вопрос о новой экономической системе, которая способна сменить капиталистическую эпоху стал еще острее.

«Капитализм – комплексная приспособляющаяся система, чьи способности к адаптации достигли предела». В этом высказывании заключается одна из основных мыслей британского журналиста Пола Мэйсона в книге «Посткапитализм. Путеводитель по нашему будущему». В своей книге автор объясняет необходимость перехода к новой экономической системе. Более того, он утверждает, что переход уже начался, новые элементы пока сосуществуют со старой системой, но это ненадолго [1].

Увеличение расходов на рост потребления и производства, стимулирование конкуренции, бесконечная борьба за долю на рынках и рабочие места, привели к тому, что капитализм стало сложно назвать социально эффективной системой. Показатели благосостояния, характеризующиеся в основном суммами прибылей, должны быть заменены на что-то более реально оценивающее ситуацию. Такие понятия как свобода, рацио-

нальность, социальная справедливость должны быть пересмотрены [2]. Так, если в капиталистическом обществе основными движимыми силами социальных процессов являются деньги и власть, то в посткапиталистическом они должны быть заменены на полезность для общества и коммуникабельность. То, что это возможно, доказывает в последнее время ставшая очень распространенной волонтерская и благотворительная деятельность. По мнению ученого-социолога Гордона Фэльхабера, связь между властью и выгодой должна быть прямой, без посредничества денег, это позволит создать пространство и возможность для развертывания демократических сил [3]. Таким образом, в посткапиталистическом обществе, основной целью должен быть не экономический рост, а социальный прогресс.

Говоря о посткапитализме, следует упомянуть о такой важной концепции, как безусловный основной доход. Данное понятие можно определить как некоторую сумму денег, необходимую для обеспечения комфортного уровня жизни, выплачиваемая каждому гражданину страны вне зависимости от его социального положения, а также не накладывающая на него экономических обязательств. У этой идеи есть критики, но в то же время считается, что внедрение концепции позволит обеспечить достойный уровень жизни, снизить социальное неравенство и напряжение, освободить время для творчества и образования, преодолеть последствия массовой потери рабочих мест из-за развития робототехники и стать альтернативой системе государственного социального обеспечения. Безусловный основной доход будет способствовать развитию коллективистского общества, в котором цели всеобщего социального развития выносятся на первый план. Все это соответствует посткапиталистическому обществу.

## **ИНСТИТУТЫ ПОСТКАПИТАЛИЗМА: НЕОБХОДИМОСТЬ И РЕАЛЬНОСТЬ**

Образ человека в экономике и сам экономический порядок всегда находятся в зависимости друг от друга. Эти понятия нельзя рассматривать по отдельности. С развитием капитализма и появлением новых экономических школ и течений представление об экономическом облике человека постоянно менялось. Так, институциональное течение разработало кардинально другую концепцию человека по сравнению с классической политэкономией и неоклассиками. Здесь ограниченная рациональность и оппортунизм являются двумя центральными элементами образа человека. Ограниченная рациональность и оппортунизм вместе увеличивают трансакционные издержки. Именно такой тип человека макси-

мально приближен реальности, и неполную информированность человека, его когнитивные ограничения и оппортунистическое поведение следует принимать во внимание при оценке необходимой модели поведения человека в посткапиталистическом обществе.

Следует отметить, что каждая экономическая система формируется под влиянием поведения людей, их ценностей и качеств, при этом наблюдается и обратная зависимость, когда экономическая система меняет это поведение, либо углубляет и развивает определенные качества людей. Качества и ценности капиталистического человека связаны зачастую с выгодой, амбициями, превращением времени в деньги и даже использованием других для достижения собственных целей. Так выглядит рациональность поведения при капитализме.

В посткапиталистическом обществе рациональность принимает иной вид. Человек на первое место выносит духовное и социальное благополучие, а не материальное. Его роль как потребителя, друга, личности или романтического партнера выходит на первый план. Вопросы социальной справедливости, экологической ситуации и другие глобальные проблемы становятся основным объектом внимания [4]. Данный вывод наводит на мысль о том, что это описание соответствует образу жизни современного западноевропейского молодого поколения. Их все менее и менее волнует материальное благополучие, во всех митингах, движениях, альтернативных партиях преобладает население младше 30 лет, саморазвитие, образование играют все большую роль в жизни людей, чем раньше, что подтверждает рост возраста окончания обучения ВУЗах. Основной целью становится поиск себя и формирование окружения, а не высокое материальное достаток.

Важным понятием, неразрывно связанным с капитализмом является понятие частной собственности. Посткапиталистическое общество, прежде всего, связано с переходом от индивидуализма к коллективизму, понятие которого не соотносится с частной собственностью. Так, обратимся к излюбленному примеру многих авторов о всемирной общедоступной интернет-энциклопедии, которая составляется и редактируется бесчисленным количеством пользователей. Способ производства такого товара описывается как совместное сетевое производство. Формально Википедия принадлежит некоммерческой благотворительной организации «Фонд Викимедиа», но, в то же время, по сути, данному фонду принадлежит только товарный знак. Таким образом, информационные товары и услуги, произведенные таким образом, принадлежат даже не некому коллективу, а всему мировому сообществу.

Информационные технологии уничтожают не только права собственности, но и трудовые отношения, и механизм рыночного ценообразова-

ния. Подтвердить данный тезис можно, проанализировав теории предельной полезности и классическую теорию трудовой стоимости. По Мейсону, только трудовая теория объясняет «информационный капитализм», положенный в основу будущей экономической системы, в которой товары могут производиться без человеческого труда. В эпоху господства информационных технологий рынок престанет играть ведущую роль в механизме ценообразования. В основу капиталистической экономики положена идея о дефиците товаров и ресурсов, в то же время цифровая экономика, являющаяся одним из главных товаров 21 века, не может быть дефицитной. Данные товары существуют и появляются в неограниченных количествах, их стоимость постепенно стремится к нулю.

Мир формирует нас, но мы также формируем его. По этой причине посткапитализм может полностью развиваться только в том случае, если общество будет к этому готово, а именно когда во всем мире будет преобладать новый тип «рационального» человека. И что очень важно, когда все устоявшиеся институты изменятся или будут заменены новыми, сформированными на основе требований новой системы. С нашей точки зрения, смена институтов – база новой экономической системы, без смены институтов формирование экономической системы невозможно.

И, как было уже сказано, мир находится на правильном пути к коллективизму. Но это справедливо только для развитых стран, которые составляют лишь небольшую часть человечества. Вот почему этот процесс может занять много времени. Для того чтобы посткапитализм стал возможным, должна существовать социальная и институциональная база, чье стихийное развитие не имеет на сегодняшний день, по крайней мере, достаточного уровня развития в мировых масштабах.

#### **Библиографические ссылки**

1. *Мейсон П.* Посткапитализм. Путеводитель по нашему будущему. М., 2016.
2. *Фрумкин К.* После капитализма: Будущее западной цивилизации. М., 2014.
3. *Фельхабер Г.* Посткапитализм, структурное освоение и безусловный базовый доход [Электронный ресурс]. URL: <http://www.bien2012.org> (дата обращения: 31.05.2019).
4. *Swader C. S.* The Capitalist Personality: Face-to-Face Sociality and Economic Change in the Post-Comunist World. New York, 2013.